
Соціально-економічні реалії постраждалих 
територій від наслідків Чорнобильської катастрофи

Погляд із Бородянки

Цьогорічне засідання Чорнобильського 
Форуму Економічного Розвитку (ЧФЕР), 
організаторами якого виступили Чор
нобильська Програма Відродження та 
Розвитку (ЧПВР) ПРООН в Україні у 
співробітництві з українськими та інозем
ними партнерами, відбулося у місті Боро- 
дянка Київської області.

Знання та досвід учасників форуму, 
експертів ПРООН, представників по
сольства Японії, МІ-ІС, відомств та урядо
вих й неурядових організацій, яких заче
пила проблема наслідків Чорнобильської 
катастрофи, були спрямовані на розробку 
стратегії соціально-економічного розвит
ку "чорнобильських” регіонів у контексті 
загальнодержавної стратегії розвитку та 
перспектив приєднання України до Світо
вої Організації Торгівлі (СОТ), участі у 
міжнародних інтеграційних процесах. Як 
зазначила Йоанна Казана-Вишньовецька, 
заступник постійного представника Про
грами розвитку ООН в Україні: "Еконо
мічний розвиток, сприяння підприєм
ницькій діяльності, а відтак і створення 
нових робочих місць, підвищення рівня 
життя населення - це ті пріоритети, про 
які ми говоримо сьогодні. Постраждалі 
території від аварії на ЧАЕС стали гарним 
зразком ефективної діяльності, небайду- 
жості влади, бізнесу, самих громадян до 
сьогоднішніх реалій та майбутнього своїх 
дітей, успішної практики співпраці, яку 
варто переймати й іншим регіонам Украї
ни. Це історія успіху, не дивлячись на всю 
трагічність ситуації, пов'язану із Чорно
бильською катастрофою".

У рамках загальної теми зібрання, осо
блива увага приділялася питанням ролі 
бізнесу у соціально-економічному розвит
ку регіону, партнерства громади, влади та 
бізнесу при реалізації інвестиційних та со- 
ціально-спрямованих проектів, створення 
умов для впровадження інноваційних 
видів економічної діяльності у регіоні: пе
реробка продукції лісу та муніципальне 
господарство, туризм, використання міс
цевих енергетичних ресурсів тощо.

Аварія на Чорнобильській АЕС обумо
вила цілий комплекс проблем, які потре
бують вирішення на державному рівні. Із 
доповіддю щодо державної політики, 
стосовно соціально-економічного відро
дження постраждалих територій на 
ЧФЕР, виступив Володимир Холоша, за
ступник міністра МНС України: Володи
мир Іванович з перших днів працює у цій 
сфері, є ініціатором багатьох успішних 
проектів. Починаючи з 2002-го року, МНС 
спільно з ПРООН в Україні реалізує 
ЧПВР, впровадження якої дозволяє вирі
шувати цілу низку конкретних проблем. 
Завдяки партнерству з міжнародними, 
державними та неурядовими організація
ми, науковими установами та приватним 
бізнесом ЧПВР, надає підтримку грома
дам у реалізації їх ініціатив з економічно
го, соціального розвитку та очищення дов

кілля. Велику роль у цьому відіграють 
Центри соціально-психологічної реабілі
тації населення. Вони забезпечують безпе
рервну роботу з громадами щодо розвитку 
їх потенціалу у самоврядуванні та участі у 
місцевому житті. Ці інституції є гарантом 
стійкості реалізації проектів та забезпечу
ють поширення й відтворення позитивно
го досвіду. Виступаючи на ЧФЕР, Муцуо 
Мабучі, посол Японії в Україні, сказав, що 
український досвід у вирішенні соціаль- 
ноекономічних проблем є корисним і для 
інших країн, адже ті результати, які були 
досягнуті за роки реабілітації постражда- 
лого населення та забруднених територій 
свідчать про активну, злагоджену та ефек
тивну діяльність усіх учасників процесу.

Згідно з чинним законодавством, до зон 
радіоактивного забруднення внаслідок 
Чорнобильської катастрофи віднесено 
території 2293-х населених пунктів у 74 ра
йонах 12 областей України. Загальна пло
ща постраждалих територій складає п'ят
десят з половиною тисяч квадратних кіло
метрів. За роки, що минули після аварії, 
природні процеси, а також контрзаходи, 
які були спрямовані на зменшення радіо
активного забруднення довкілля, призвели 
до суттєвого покращення радіологічної си
туації. В результаті, значні території, що на 
теперішній час відносяться до радіоактив- 
но-забруднених, можуть використовувати
ся без обмежень або захисних заходів. Так, 
за даними щорічної дозиметричної паспор
тизації, з 2130 постраждалих населених 
пунктах, перевищення певної дози на рік 
реєструється тільки у 100, в той час, коли у 
1991 році цей показник становив 826 насе
лених пункти.

У своєму виступі Володимир Холоша на
голосив, що найголовнішим пріоритетом 
діяльності як Уряду, так і МНС, була й за
лишається людина, тому дії при подоланні 
наслідків аварії на ЧАЕС спрямовуються 
на її комплексний захист. Він здійснюється 
за трьома основними напрямками: соціаль
ним, медичним, протирадіаційним. У 2007 
році на програми з подолання наслідків 
аварії на ЧАЕС державним бюджетом Ук
раїни передбачено 838 мільйонів доларів, 
при цьому 80 відсотків цих коштів ідуть на 
соціальні допомоги постраждалим. Відпо
відно до Закону України "Про статус та со
ціальний захист громадян, які постраждали 
внаслідок Чорнобильської катастрофи", під 
державний соціальний захист взято уча
сників ліквідації наслідків аварії на ЧАЕС 
та населення, що проживало або проживає 
на радіоактивно забруднених територіях. 
На теперішній час в Україні два з полови
ною мільйони осіб мають статус постраж
далих, із них 2 мільйони 300 тисяч осіб про
живають на забруднених територіях. Про
ведений в останні роки соціальний моніто
ринг засвідчив деяку помилковість такої 
політики. Вона призводить до виключення 
зі сфери активного життя великої кількості 
постраждалих осіб, а в деяких випадках і до

їх соціальної деградації. Тому сьогодні, за 
словами Володимира Холоші, в основу дер
жавної політики, поряд з медичною й мате
ріальною допомогою, повинні бути покла
дені принципи соціальної реабілітації насе
лення та економічного відродження, ро
звитку постраждалих територій.

Враховуючи зазначене, Міністерством 
розроблено проект Закону України "Про 
внесення змін до закону України про за
гальнодержавну програму подолання нас
лідків Чорнобильської катастрофи на 2006- 
2010 роки", в якому визначені основні на
прямки державної політики щодо соціаль
но-економічного відродження територій на 
період до 2012-го року. При підготовці заз
наченого законопроекту було враховано, 
що до 2007-го року завдання соціально- 
економічного розвитку радіоактивно заб
руднених територій та місць компактного 
переселення постраждалих громадян, вирі
шувались у рамках бюджетних цільових 
програм по кожному із напрямків. Резуль
тати аналізу підсумків даних програм свід
чать про необхідність визначення нових 
підходів для вирішення існуючих проблем 
зазначеного характеру.

Розв'язання завдань комплексного ро
звитку територій, як розповів; на ЧФЕР 
Володимир Холоша, залежить від ство
рення економічного механізму, адекватно
го новим нормам господарювання та рин
ковій економіці, що забезпечуватиме 
ефективне управління соціально-еко
номічним розвитком на державному, 
регіональному та місцевому рівнях. На 
державному - передбачається створення 
передумов для ринкової економіки, від
критої конкуренції та підтримка сприят
ливого інвестиційного клімату. На регіо
нальному рівні будуть впроваджуватися 
заходи щодо сприяння розвитку малого та 
середнього бізнесу, підтримка у впрова
дженні міжнародних інвестиційних про
грам, спрямування субвенций з державно
го бюджету на виконання певних проектів. 
Також передбачається запровадження 
ефективних механізмів правової, фінансо
вої, організаційно-кадрової та освітньої 
підтримки перспективних інноваційних 
проектів у сфері малого підприємництва, 
диверсифікацію роботи існуючих підпри
ємств з метою створення нових робочих 
місць. На місцевому рівні - стимулювання 
підвищення економічної самостійності 
домашніх господарств, створення та від
працювання моделей економічного місце
вого розвитку на основі соціального парт
нерства влади, бізнесу та громад.

Доповідач наголосив на неможливості 
реалізації даних проектів ззовні без розу

міння важливості розвитку підприємниць
кої діяльності на місцевому рівні, 
регіональному та районному. Тому, для ві
дродження й подальшого розвитку проми
слового виробництва на забруднених тери
торіях передбачається здійснення певних 
заходів: стимулювання збільшення вироб
ництва конкурентноспроможних товарів 
та послуг за рахунок ресурсозбереження, 
впровадження нових технічних й техноло
гічних досягнень, ефективної конверсії, 
прогресивних структурних змін у вироб
ництві. Не останню роль у цьому питанні 
відіграє активна державна підтримка інве
стиційної діяльності та стимулювання 
притоку капітальних вкладень у вироб
ництво, створення сприятливого середови
ща для розвитку малого підприємництва, 
надання пільгових кредитів суб'єктам під
приємницької діяльності, що працюють у 
необхідних напрямках економіки.

Здійснення Заходів щодо подальшого 
подолання наслідків Чорнобильської ка
тастрофи потребує налагодження ефек
тивного міжнародного співробітництва, 
об'єднання технічних й фінансових ресур
сів міжнародних організацій, окремих кра
їн, ділових кіл, громадських та наукових 
установ. Позиція МНС та Уряду України 
полягає в тому, що тільки цілеспрямована 
взаємодія всіх міністерств, відомств, обла
сних і районних державних адміністрацій, 
громад та міжнародних організацій дозво
лить комплексно вирішити складні про
блеми відродженням та розвитку чорно
бильських регіонів, активізації життєвої 
позиції їх мешканців. МНС має успішний 
досвід співпраці з міжнародними організа
ціями - Європейською комісією, ПРООН, 
Міжнародним Агентством з використання 
ядерної енергії (МАГАТЕ). У цьому році 
на розгляд Європейської комісії Міністер
ством було подано три проекти у Рів
ненській області - створення медичних 
центрів, використання існуючих та наро
щення виробничих потужностей із зби
рання, переробки, зберігання та реалізації 
дарів лісу, плодово-ягідної та овочевої 
продукції.

У рамках форуму також відбулися 
практичні семінари: "Інноваційні бізнес - 
проекти для постраждалих територій" та 
"Стратегічне планування на рівні районів: 
адаптація європейського досвіду"; на яких 
учасники обмінялися ідеями створення та 
практичним досвідом реалізації проектів 
на постраждалих внаслідок аварії на 
ЧАЕС територіях.
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